
C M Y KNimród/page 4

C
Y

K
M

C
Y

K
M

C
Y

K
M

4 Nimród 3/2002.

Tévhitek és tények
Az elmúlt idôszakokban több-
ször elhangzott jó szándékú
féltôk szájából, hogy az erdei
szalonka vadászatát be kell tilta-
ni, mert a hazai vadászat veszé-
lyezteti a szalonka állományát,
amely csökken Európában.
Mielôtt ennek tételes cáfolatára
rátérnék, hadd álljanak itt Merán
Fülöp – Európa-szerte elismert
vadászati szak- és szépíró –
nemrégiben írt sorai: „62 év óta
figyelem az erdei szalonka tava-
szi húzását és ôszi vonulását, to-
vábbá 40 éve készítek feljegyzé-
seket a szalonka mennyiségi vi-
szonyairól, de még sohasem lát-
tam olyan sok szalonkát, mint
1995-ben, noha ugyanannyi idôt
töltöttem szalonkázással, mint a
megelôzô években… Ezért e te-
rületen (Ausztriában és Ny-Ma-
gyarországon) átvonuló szalon-
kák száma biztosan nem csök-
kent, sôt inkább növekedett az
utóbbi évek folyamán.”

Az erdei szalonka – a vadá-
szok számára az erdô királynôje
– európai telelô állományát
Tucker és Heath (1994) 2,2 mil-
lió példányban adják meg, azzal
a megjegyzéssel, hogy állomá-
nya erôsen csökken. Ez termé-
szetesen téves adat, hiszen az
európai országokban ennél
évente többet lônek ebbôl a faj-
ból, becslések szerint mintegy
4 millió példányt. Rose és Scott
(1997) az állomány nagyságát
16 millió egyedre becsülik, és az
állományváltozás dinamikáját
stabilnak tekintik. Becslések
szerint az erdei szalonka ma-
gyarországi fészkelô állománya
40–100 pld lehet (Magyar és
munkatársai: Nomenclator Avi-
um Hungariae). A Magyaror-
szágon átvonuló állomány
nagyságára és dinamikájára vo-
natkozóan tájékoztatást ad a te-
rítékdinamika. Míg a két világ-
háború között az éves teríték
13 000–14 000 pld volt, addig
1970–1990 között alig 1500–
2000 pld esett évente. A két

idôszak közötti különbség egy-
részt az állománycsökkenéssel,
másrészt a vadászati idények
változásával (l. ôszi vadászat) és
a napi teríték korlátozásával
magyarázható. Változatlan sza-
bályozás mellett az utóbbi évek
szalonkaterítéke jelentôsen
megnôtt (1. ábra).

A mennyiségi
adatok – éves te-
rítékek – mellett
azonban szinte
semmilyen infor-
mációval nem ren-
delkeztünk vonu-
ló populációnk
jellemzôire vo-
natkozóan. Nem
voltak ismerete-
ink sem a testmé-
retekrôl, sem az
ivari- és korviszo-
nyokról. Ez veze-
tett bennünket
arra az elhatáro-
zásra, hogy kez-
detben csak Sop-
ron környékén,
késôbb szerte az
országban elejtett
madarak testmé-
reteit lemérjük,
meghatározzuk ivarát és korát.
Így lett az Erdei Szalonka Terí-
ték Monitoring része a Magyar
Vízivad Kutató Csoport tevé-
kenységének.

Megcáfolhatatlan hazai in-
formációkra volt szükségünk.
A testméretek levételekor min-
denkor alkalmazkodtunk a tu-
dományos madártanban régóta
konvencionális méretekhez és
azok mérési módjához. Az
ivarmeghatározást boncolással,
a kormeghatározást a tollazat
alapján végeztük.

Az a tény, hogy Magyaror-
szágon az erdei szalonka vadá-
szati idénye az ivarilag aktív
idôszak elején van, megkönnyíti
a boncolással történô ivarmeg-
határozást, hiszen az aktív álla-
potú belsô ivarszervek jól meg-
határozhatók.

És gyűltek 
a szalonkaadatok…

A vizsgálati anyag 1990–2000
között került begyûjtésre, 1995
óta a Magyar Erdei Szalonka
Teríték Monitoring keretében.
Ezen idôszakban 1163 madár-
nak mértük a testméreteit és ál-

lapítottuk meg ivarát, közülük
1119 pld-nak a korát is. Az
egyes években megvizsgált
egyedszámok a következôk vol-
tak: 1990 – 10 pld, 1991 – 13
pld, 1992 – 12 pld, 1993 – 4
pld, 1994 – 25 pld, 1995 – 89
pld, 1996 – 77 pld, 1997 – 106
pld, 1998 – 362 pld, 1999 – 302
pld, 2000 – 163 pld. A vizsgála-
ti anyag az ország egész
területérôl származik (1. tér-
kép), így jól reprezentálja a ha-
zánkon átvonuló erdeiszalon-
ka-állományt. E helyütt is kö-
szönet illeti mindazokat, akik
részt vettek ebben a munkában.

Új ismeretek egy 
titokzatos madárról
A Magyarországon 1990–2000
között mért erdei szalonkák
testméreteit – az ivar és a kor

megjelölésével – az 1. táblázat
mutatja.

Az természetes, hogy az elsô
éves madarak méretei mindkét
ivar esetében kisebbek a náluk
idôsebbekénél. Egyértelmûvé
vált emellett az is, hogy mind a
fiatal, mind az idôsebb madarak
esetében a tojók testméretei na-

gyobbak voltak a hímekénél.
Egyetlen kivételt ez alól a
szárnyhossz képezett.

Az 1990–2000 közötti idô-
szakban megvizsgált 1163 erdei
szalonkából 76% volt kakas és
24% volt tyúk. A nagyobb
elemszámmal jellemezhetô
1995 és 2000 közötti 6 évben ez
az arány 22–32 % közötti, átlag
23 % volt (2. ábra). A felnôtt
madarak esetében a tyúkok
részaránya az egyes években
15–43% között változott, átla-
gosan 25% volt.

A sokéves tendencia azt mu-
tatta, hogy minden 5. évben
adódott magasabb arány a fel-
nôtt tyúkokból a terítékben.
A fiatal madarak esetében a
tojók részaránya 17–50% kö-
zött ingadozott, átlagosan 26%
volt.

A magyar erdeiszalonka-vadászat hatásairól először számokban

Hogy megmaradhasson 
a tavaszi

szalonkavarázs
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Az erdei szalonka fenntart-
ható, bölcs hasznosítása alapve-
tôen függ az adott évben ered-
ményesen felnevelt fiatalok ará-
nyától. Az 1990–2000 közötti
idôszakban megvizsgált azon
erdei szalonkák közül, amelye-
ken mind az ivar, mind a kor
meghatározása megtörtént, át-
lagosan 40% volt a fiatal, azaz
az elôzô évi kelésbôl származó
és 60%-nyi volt az 1 évnél
idôsebb, felnôtt példány. A na-
gyobb elemszámmal jellemez-
hetô 1995–2000 közötti 6 év-
ben ez az arány 34–51% között
alakult (3. ábra).

És amit a számok 
mutatnak…
Az elmondottak alapján –
összevetve az európai analógi-
ákkal – a Magyarországon ta-

vasszal átvonuló erdei szalon-
kák testméret-, ivari és korvi-
szonyai az alábbiakat mutatják.

A testméretek, különösen a
testtömeg vonatkozásában a
tendencia a következô. Az É-i
fészkelô területeken (Norvégia,
Svédország) a vonulás elôtti
ôszi testtömeg mintegy 350 g-
ra tehetô. Vonulás közben már
csökkenô testtömeget lehet ki-
mutatni, mivel az ôszi ausztriai
mintákban a kakasok testtöme-
ge mintegy 330 g, a tojóké 335
g. A Ny-európai telelôterülete-
ken azonban már csak 315–325
g-ot (Franciaország, Nagy-Bri-
tannia, Írország), a D-európain
(Olaszország) pedig 310–320
g-ot lehetett mérni. A Brit-szi-
geteken végzett vizsgálatok
szerint a vonulás elôtti idôszak-
ra ismét 320–330 g-os testtö-
megük van a madaraknak.
A tavaszi vonulás közben
Ausztriában és Magyarorszá-
gon is csak átlagosan 310–320
g-os testtömegeket mért Me-
rán (1985–1999). Saját ered-
ményeink ugyanezt az értéket
mutatják, azaz a kakasok test-
tömege 312 g, a tojóké pedig
318 g, ami nem tér el a telelôte-
rületeken mért, zsírfelhalmozás
elôtti értékektôl, és mintegy
20–25 g-mal kevesebb, mint
az ôszi vonuláson Ausztriában

mért testtömegek. Természete-
sen a sokéves átlag csak általá-
nosításokra ad módot, de ha
megnézzük az egyes években
mért átlagos testtömegeket, ak-
kor igen tanulságos eredményt
kapunk: 1990 – 321,6 g, 1991 –
295,2 g, 1992 – 301,6 g, 1993 –
308,3 g, 1994 – 319,0 g, 1995 –
309,2 g, 1996 – 330,0 g, 1997 –
317,0 g, 1998 – 312,8 g, 1999 –
311,1 g. Látható, hogy a felso-
rolt évek közül csak 1996-ban
voltak ugyanolyan kondícióban
a madarak a vonulási útvonal
ezen szakaszán, mint ôsszel
ugyanitt, következésképpen a
további É-i irányú vonulás so-
rán felhasznált tartalék táp-
anyag után igazán jó kondíció-
ban csak ebben az évben kezd-
tek a fészkeléshez a tojók. Az
nem ismert, hogy a fészkelés
kezdetekor mennyinek kell len-
ni a tojó testtömegének, de az
igen, hogy az átlagosan 4 tojás
egyenkénti tömege 14,6 g.

Az ivari viszonyok a teríték-
ben eltérôek a fészkelôterüle-
ten, a tavaszi és ôszi vonulás so-
rán, és eltérôek a telelôterülete-
ken. A Svédországban nászre-
püléskor, húzáson lôtt 500 erdei

szalonka között csupán 1% volt
tojó, azok is párzásra kész olyan
egyedek voltak, amelyeket vagy
felzavartak, vagy a táplálkozó
területre tartottak. Franciaor-
szágban az 1976/1977-es, illet-
ve 1990/1991-es szezon közöt-
ti idôszakban 41–44% volt a
kakasok aránya a megvizsgált
terítékben, amely növekvô ten-
denciát mutatott. Németor-
szágban 1962–1981 között 3
területen jegyezték a húzáson
lôtt szalonkák ivarát, s a teríté-
kekben rendre 90%, 84% és
100%-ban találták a kakasokat.
A vizsgálatok azt is kimutatták,
hogy a tyúkok késôbb érkez-
nek, mint a kakasok. Ausztriá-
ban tavasszal és ôsszel lôtt erdei
szalonkák alapján Merán Fülöp
kimutatta azt a nagyon jelentôs
különbséget, amit a tavaszi és
ôszi vadászat gyakorol a tojók-
ra. A tavaszi terítékben átlago-
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san 22%, az ôsziben 41% volt a
tyúkok aránya, ami meggyô-
zôen mutatja az ôszi, vadászat
okozta kétszeres tyúkmortali-
tást. Magyarországon ugyan-
csak Merán által közölt tavaszi
szalonkaterítékbôl számított
ivari megoszlás 21%-os tyúk-
arányt mutatott, ami jól egyezik
az Ausztriában kapott értékkel.

A saját kutatásaink során meg-
vizsgált erdei szalonkából 25%
volt tyúk, ami hasonló az ausztriai
és korábbi hazai értékekhez, de
rosszabb,mint a német tavaszi te-
ríték tojó részaránya.

A telelôterületeken a teríték-
ben észlelt 55–60%-os, az ôszi
terítékek 40%-os illetve a tavaszi
vadászatokon elért átlagosan
10–24%-os tojó részarány alap-
ján – különösen, ha figyelembe
vesszük a magyar terítéknagysá-
gokat is – a hazai vadászat okoz-
ta tojómortalitás nagysága nem
mérhetô össze a nyugat-európai
veszteségekkel. Ugyanakkor ná-
lunk a nagyvadvadászatok miatt
– szemben Nyugat-Európával –
lehetetlen az ôszi vadászati
idény bevezetése.

A korviszonyok tekinteté-
ben a külföldi és hazai ismere-
teket az alábbiakban vethetjük
össze. Az ôszi értékek alapján
Norvégiában 69%, Svédország-
ban 77%, más vizsgálatokban
44 illetve 54% volt, Nagy-

Britanniában és Írországban
45–64% között változott a fiatal
egyedek aránya. Ugyanezen ér-
ték Franciaországban 61–76%,
Olaszországban 61%, Spanyol-
országban 53–69% (Harradine,
1994) volt. Ausztriában – a
Merán-féle anyag alapján szá-
mított kormegoszlás szerint –
a szalonkáknak tavasszal és
ôsszel egyaránt 47%-a volt fia-
tal. Magyarországon ugyancsak
a Merán-féle terítékekbôl szár-
mazó, tavaszi húzáson lôtt er-
dei szalonkák közül 51% volt
elsôéves. Az 1990–2000 kö-

zött Magyarorszá-
gon vizsgált erdei
szalonkák 40%-a
volt a fiatal.

Annak ellenére,
hogy a Merán-féle
anyag azt sugallja,
hogy a telelôterüle-
teken bekövetkezô
mortalitás azonos
mértékben érinti a
különbözô korosz-
tályokat, megálla-
pítható, hogy a
Kárpát-medencé-
ben a – tavasszal
rögzíthetô – fiatal
részarány jóval
alatta van akár a
költési idôszak utá-
ni, akár a telelô-
területeken megál-
lapított juvenilis
részaránynak, ami
ezen korosztály na-
gyobb téli vesztesé-
geire enged követ-
keztetni.

Az eredmények
az azonosságok
mellett a külön-
bözôségekre hívják

fel leginkább a fegyelmet. A ta-
vaszi vadászat során a legkisebb
arányú a tojómortalitás, ami a
populációk növekedését jobban
elôsegíti. A magyar szalonkate-
rítékben – legutóbb 8000 pld –
ez mintegy 2000 tojót jelenthet
átlagosan. Ôszi vadászat esetén
– változatlan terítéknagyságot
feltételezve – ez a veszteség már
minimum 3200 tojó lenne, s ak-
kor még a zavarásnak a nagy-
vadvadászatokra gyakorolt igen
negatív hatását nem is említet-
tük.

A tavaszi vadászat fenntar-
tása tehát populációdinamikai
szempontból is elônyösebb,
nem beszélve arról, hogy adott
mértékû és idejû, változatlan
vadászati nyomás mellett az el-
múlt években nôtt az erdei sza-

lonka terítéke Magyarorszá-
gon, ami egyértelmûen a popu-
láció növekedésével hozható
összefüggésbe. Ez pedig csak
egy módon értelmezhetô: a
magyar tavaszi szalonkavadá-
szatnak a jelenlegi törvényi
szabályozások – azaz a bölcs
hasznosítás érvényesülése –
mellett nincs negatív hatása a
Magyarországon átvonuló er-
deiszalonka-populáció dina-
mikájára, így fenntartható és
fenntartandó.

Hagyomány 
és megértés
Természetesen ismertek a ma-
gyar vadászok elôtt az Európai
Unió Madárvédelmi Irányelvei.
Az is természetes, hogy azokat
– amennyiben a magyar jog-
rend részévé válnak – az igaz
magyar vadászok, mint jogkö-
vetô polgárok be fogják tartani.
Tudják, hogy ennek a jogsza-
bálynak része a vadászati tila-
lom a tavaszi – költôhelyekre
történô – vonulás során. De azt
is ismerik, hogy ez alól az erdei
szalonka esetében is van kivétel
(Ausztria) és kérhetô a jövôben
is kivételes elbírálás (derogá-
ció). Kivételes eljárásért a csat-
lakozás után lehet folyamodni,
s azt indokolni kell.

Indokaink az alábbiak: (1)
vadászati hagyományaink, (2)
jelenlegi vadászati gyakorla-
tunk szabályozott, napi és sze-
mélyenkénti terítékkorlátozás-
sal, illetve a vadászidény hosz-
szával, (3) az ôszi-téli vadász-
idénnyel szemben a teríték lé-
nyegesen alacsonyabb tojó rész-
aránya, (4) az országos teríték
szerény volta és végül (5) az er-
deiszalonka-állomány stabili-
tása, helyenként növekedése,
amit a fiatalok terítékbôl is ki-
mutatott részarány-emelkedése
is igazol.

Az indokok mellé természe-
tesen mindenekelôtt megértés
szükséges. Megértés elôször
itthon a természetvédelmi fô-
hatóság részérôl. Ehhez a meg-
értéshez bizalom kell, s a biza-
lomért tenni kell minden szin-
ten. Legyen ez szívügye a tiszt-
viselôknek, a civil szervezetek-
nek és minden magyar vadász-
nak. Hogy szalonka varázzsal
köszönthessük évrôl évre az éb-
redô természetet!

Prof. Dr. Faragó Sándor
Vadgazdálkodási Intézet
Nyugat-Magyarországi

Egyetem, Sopron
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Kezdetben csak télvégeken ta-
lálkoztunk. Neki élôhelye, ne-
kem munkaterületem volt az
erdô. Nemigen zavartuk egy-
más köreit, de én akaratlanul is
egyre többet tudtam meg róla.

Még 1996 ôszén, egy ágsze-
dô munkás hívta fel létezésére a
figyelmemet: – Erdôs úr, tegnap
a Bence-kútnál olyan szarvasbi-
kát láttam, hogy a koronában
hatalmas csontkollekciót hor-
dott. Nem tudtam kinézni táv-
csô nélkül, hogyan is állnak a
koronaágak, de maga a látvány
lenyûgözô volt. Figyelje maga
is, hátha meglátja!

Sok egyéb dolgom lévén, ak-
koriban nemigen kerestem a ta-
lálkozás lehetôségét, míg a kö-
vetkezô év (1997.) február 21-
én hullajtott agancs feltétlen el-
hozására is betanított német
vizslám hatalmas meglepetéssel
szolgált. Miközben a fakiter-
melô brigádok teljesítményeit
vételeztem egyedül, a kutya, akit
magányosságom enyhítése cél-
jából vittem magammal, a vágás
területét futotta be. Éppen a fel-
vételi tömbben regisztrált akác-
rönkök egy oszlopának össze-
adásával végeztem, amikor
Lord, pofájában egy íves szárú,
frissen elhullajtott szarvas-
aganccsal némán leült velem
szemben.

A hófehér levetési síkon két
gombostûfejnyi vércsepp gyön-
gyözött. A két fôág és a jégág
mellett, a koronában – még
kézbe véve sem igazán megálla-
píthatóan – 4-5 ág zárt kehellyé
forrt össze. Amint átvettem a
kutyától, akaratlanul is az ág-
szedô munkás szavai döröm-
böltek bennem: „... a koronában
hatalmas csontkollekciót hor-
dott.” Ez hát a korábban már
más által megfigyelt, de általam
csak eddig hírbôl ismert szarvas-
bika agancsa. A jobb szár súlya
3,2 kg volt, a szarvas korát
agancsa alapján 6-7 évesre be-
csültük. A trófea számított sú-
lya 7,9 kg-ra volt tehetô.

A korona egy hullámos tete-
jû, közepes méretû virágcserép-
hez volt hasonlítható, amely-
nek a belseje tölcsérszerûen
szûkült, de így is vagy 1,5 dl fo-
lyadékot volt képes beleöntve
megtartani. Sajnos errôl az
agancsról nem készült fénykép-
felvétel, és több más hullajtott
aganccsal együtt, még abban az

KAKAS ÖSSZES PÉLDÁNY ÁTLAG MIN. MAX.

Testhossz (mm) 868 280 280 460
Szárnyhossz (mm) 882 150 150 292
Farokhossz (mm) 877 59 59 117
Csőrhossz (mm) 877 59 59 88
Csüdhossz (mm) 880 29 29 57,8
Testsúly (g) 882 215 215 420
TYÚK ÖSSZES

Testhossz (mm) 279 339,7 254 400
Szárnyhossz (mm) 274 201,9 160 282
Farokhossz (mm) 280 87,1 55 110
Csôrhossz (mm) 277 73,7 62 87
Csüdhossz (mm) 279 39,5 28,5 49
Testsúly (g) 277 317,1 210 500
FELNőTT KAKAS

Testhossz (mm) 517 340,6 290 460
Szárnyhossz (mm) 514 205,1 150 290
Farokhossz (mm) 517 73,1 60 88
Csőrhossz (mm) 516 39,1 29 57,8
Csüdhossz (mm) 516 87,5 59 117
Testsúly (g) 514 316,1 223 415
FIATAL KAKAS

Testhossz (mm) 322 335,9 280 410
Szárnyhossz (mm) 328 202,0 150 292
Farokhossz (mm) 324 71,7 59 84
Csőrhossz (mm) 327 39,1 29 50
Csüdhossz (mm) 326 85,5 60 110
Testsúly (g) 328 307,1 215 420
FELNőTT TYÚK

Testhossz (mm) 157 341,7 307 390
Szárnyhossz (mm) 159 203,3 164 270
Farokhossz (mm) 158 73,8 62 87
Csőrhossz (mm) 159 39,3 30,5 49
Csüdhossz (mm) 158 88,3 70 110
Testsúly (g) 160 321,9 240 500
FIATAL TYÚK

Testhossz (mm) 110 337,8 290 369
Szárnyhossz (mm) 114 200,0 160 282
Farokhossz (mm) 112 73,4 63 86
Csőrhossz (mm) 114 39,8 28,5 49
Csüdhossz (mm) 113 85,6 55 110
Testsúly (g) 112 311,5 210 390


